Тема урока: Население Архангельской области

Цели урока:

- познакомить учащихся с численностью населения Архангельской области, определить причины, влияющие на изменение численности населения;

- развивать умение работать со статистическим материалом;

- продолжить формировать умение анализировать половозрастные пирамиды;

- познакомить учащихся с национальным составом области, размещением населения;

- воспитывать уважительное отношение к традициям других народов;

- развивать умения работать с дополнительной литературой, выступать с сообщением и слушать выступления своих товарищей
- создать условия для реальной самооценки учащихся.

  ХОД УРОКА:  1) Численность населения АО

                            2) Возрастно-половая структура населения

                            3) Экономическая структура населения

                            4) Национальный состав

                            5) Расселение населения

   Тема нашего сегодняшнего урока – «Население Архангельской области». На уроке мы должны рассмотреть теоретические вопросы, которые записаны в ходе урока на доске, посмотреть фрагмент видеофильма, заслушать доклады, приготовленные ребятами, поработать в контурных картах.
  Актуализация знаний: давайте вспомним определения, с которыми мы будем работать на уроке- численность населения, естественный прирост, плотность населения, возрастно-половая пирамида (говорят дети).

Блок1: Численность населения АО (знакомит учитель).

 Численность населения любой территории во многом определяет ее дальнейшие экономические и социальные возможности развития.

Динамика численности населения АО вплоть до 1991г. характеризовалась устойчивым ростом. 

    Пробл. Вопрос:  в связи с чем это проявлялось? (говорят дети)

АО – один из типичных ресурсных районов России, который заселялся и осваивался в первую очередь в связи с разработкой крупнейших в Европейской части страны лесных массивов. Поэтому наибольшие темпы роста численности населения области пришлись на 20-30г. 20 века – период активного развития лесозаготовительной, лесоперерабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.
   Высокие темпы роста ЧН АО, превосходившие среднероссийские показатели, были обусловлены экстенсивным характером освоения ее природных богатств, что потребовало массового привлечения трудовых ресурсов из других районов страны.

   С конца 50-х- начала 60-х гг. началось медленное снижение темпов роста ЧН. В 1991г. впервые за все послевоенное время в АО не наблюдалось прироста ЧН.
    Пробл. Вопрос:  почему это происходило? (говорят дети)

   Вывод: 1) глубокий социально-экономический кризис, негативно отразившийся на ресурсных отраслях; 2) ухудшение материального положения населения области по сравнению с общероссийским.

Столь неблагоприятное стечение обстоятельств привело к ДЕПОПУЛЯЦИИ – вырождению населения АО.

По последним данным, в 2010г. население уменьшилось по сравнению с 2002г на 180000 человек (на слайде презентации)
В тетрадях заполните таблицу с доски:

	год
	1897
	1926
	1939
	1959
	1970
	1979
	1989
	1991
	1994
	1998
	2000
	2002
	2010
	

	ЧН
	599
	852
	1108
	1267
	1401
	1470
	1570
	1577
	1548
	1492
	1460
	1336
	1185
	


  В рефлексивной карте ответьте на вопросы БЛОКА 1:

БЛОК 2:  Возрастно – половая структура населения (работа с учебником)
В учебнике География АО, на стр.101 прочитайте о половой и возрастной структуре населения АО. Используя информацию слайда, проанализируйте таблицу с доски: Соотношение мужчин и женщин в составе населения АО.

	год
	Удельный вес мужчин,%
	Удельный вес женщин, %
	На 1000 мужчин прих-ся женщин

	1939
	         48,4
	          51,6
	             1066

	1959
	         46,7
	          53,3
	             1142

	1970
	         48,1
	          51,9
	             1079

	1979
	         47,9
	          52,1
	             1077

	1989
	         48,7
	          51,3
	             1043

	2000
	         48,5
	          51,5
	             1064

	2010
	         49
	          51
	             1035


   Вывод: В АО идет интенсивный процесс старения населения, выразившийся в снижении удельного веса детей и молодежи и росте населения старше 50 лет. Сложились значительные диспропорции полов в возрастах наибольшей брачности (20- 39 лет). «Проблема невест» очень заметна в г.Мирный Плесецкого района.

   В рефлексивной карте ответьте на вопросы БЛОКА 2.

   БЛОК 3: Экономическая структура населения

   Формирование экономически активного населения напрямую зависит от половозрастной структуры населения и от уровней рождаемости и смертности. В 2010г. численность экономически активного населения составляла 678        тыс. человек.

Начало 90-х гг. характеризуется появлением новой группы населения- безработных. В 1999г. в АО насчитывалось 113тыс. чел. безработных. В 2010г. – 14,5 тыс.
Основная причина появления безработицы – социально-экономический кризис, поразивший практически все отрасли хозяйства области.

Сейчас причины безработицы иные.    Пробл. Вопрос:  

- проявляется нехватка специалистов одних специальностей (инженерные, рабочие) и переизбыток других (юристы, экономисты)
   Проанализируйте стр-ру занятости населения на слайде (см. презентацию).

 В рефлексивной карте ответьте на вопросы БЛОКА 3.

   БЛОК 4: Национальный состав АО (доклады учущихся)

 АО неоднородна по своему национальному составу. На ее территории проживает более 80 национальностей: русские, украинцы, ненцы, коми, татары и т.д.

Русские составляют большинство (см. презентацию)

   Специфика АО заключается в том, что на ее территории сложилась своеобразная историко-этнографическая группа русского населения – поморы.

   Сейчас мы заслушаем ребят, подготовивших доклады о поморах, ненцах и племени чудь.
(заслушиваются доклады)

   В рефлексивной карте ответьте на вопросы БЛОКА 4.

   БЛОК 5:  Расселение населения (работа в контурных картах)

   Население по территории области размещено неравномерно. При средней плотности населения 2.5чел/км кв, есть районы, где плотность достаточно высока (Вельск, Архангельск) – 7чел/км кв, и территории, где плотность менее 1чел/км кв- Ненецкий АО, Лешуконский, Мезенский и Онежский районы. Отметьте их на контурной карте.
   Назовите факторы, влияющие на размещение населения области.

(заселение шло по рекам, освоение природных богатств – леса, нефти и газа).

   Основная часть (75%) населения области проживает в городах и ПГТ. В области насчитывается 14 городов и 38 ПГТ. Самый крупный – г. Архангельск (370тыс. чел.). Большие – Северодвинск, Новодвинск. Средние- Вельск, Онега, Няндома, Мирный, Котлас.

Отметьте их пунсонами на контурной карте.

  Сейчас с целью закрепления материала урока и проверки знаний давайте ответим на вопросы теста, которые размещены на слайдах.

Далее в рефлексивной карте оцените свою работу на уроке.
   На заключительном этапе подводятся итоги урока, достигнуты ли цели урока, делаются выводы, выставляются оценки.

                                Рефлексивная карта

  Блок 1:

1) Депопуляция – это…..

2) Назовите причины снижения численности населения в Архангельской области:

  Блок 2:

1) В поло-возрастной структуре населения АО преобладают мужчины, женщины (нужное подчеркнуть)

2) Назовите негативные процессы, наметившиеся в поло-возрастной структуре населения АО

   Блок 3: 

1) Безработица в АО снижается, возрастает (нужное подчеркнуть)

2) Экономически активное население занято в ….

   Блок 4:

1) Национальный состав АО включает народы:

2) Своеобразная историко-этнографическая группа русского населения, сформировавшаяся в АО, называется …
Сегодня на уроке я ______________________________(Ф.И.)

· Выдвигал идеи, гипотезы, версии

· Рассуждал

· Работал с текстом

· Решал проблемы

· Анализировал материалы

· Обобщал, делал выводы

МОЯ ОЦЕНКА:_______________________
